
AMAVET 
 
 

Kdo z vás zná tenhle podivný název? Možná se 
někdo z vás zúčastnil soutěže EXPO SCIENCE, se 
kterou jste se také mohli setkat pod názvem 
QUIDEX. Tím jsem vám však stále nevysvětlila onen 
název. Teď vám napíšu, z čeho si myslím, že vznikl: 
AMAVET – Asociace pro  mládež, vědu a techniku. 
Slyšíte to v tom? Asociace pro MlÁdež, VĚdu a 
Techniku. 

 
A nyní o samotné soutěži EXPO SCIENCE AMAVET. Letos jsem se soutěže pro 

středoškoláky zúčastnila poprvé. Pravda, píšu, že je pro středoškoláky, ale já jsem 
přeci ještě na základce! Jak jsem se jí mohla zúčastnit, když jsem nepatřila do 
kategorie pro středoškoláky? Od zkušenějších soutěžících a jejich doprovodů jsem 
se dozvěděla, že tenhle rok je poprvé zvlášť i kategorie pro základní školy. 

A tak jsme 18. března ráno vyrazili do Příbrami. To samé kolo 
se konalo i v jiných městech – v Brně a v Pardubicích. Každé 
v jiném termínu. Příbramské kolo se odehrávalo v Q-klubu, 
budově, kde se pořádají různé přednášky o technice. 

Nutno ještě zdůraznit, že přestože je to soutěž většinou 
technická, není problém se přihlásit s jakoukoliv vědou. Mě 
třeba baví historie, takže jsem měla projekt o Přemyslovcích. 
Nebyl to žádný problém a to ani přesto, že většina porotců jsou 
fyzikové, počítačoví experti a podobně. Všichni jsou však velmi 
ochotní a tak sehnali do poroty i odborníky na ranný středověk. 

Byli jsme rozděleni na středoškoláky a soutěžící, co se věkem 
hodí na základky (přestože někteří chodí na gymnázia). Středoškoláci byli umístěni 
v sále – bylo jich podstatně víc než nás, „prcků“ a my jsme svoje projekty rozložili ve 
vedlejší menší místnosti.  Pak se čekalo na slavnostní zahájení výstavy a soutěže, 
po němž se porota rozptýlila mezi naše výstavní panely.  

Na panely bylo podle propozic nutné umístit 
nejdůležitější údaje, jako co jsem zkoumala, proč 
jsem to zkoumala, k jakému závěru jsem došla, pár 
fotek a co by se na projektu dalo eventuálně 
zlepšit. – To v případě postupu do dalšího kola, 
které se konalo 6. a 7. května v Praze a 
postupovalo do něj deset nejlepších ze 
středoškolské kategorie.  

Možná si teď myslíte, že  stačí napsat několik vět 
stylu: Zajímali mě Přemyslovci. Zjistila jsem, že to 

byl rod vládnoucí ve středověkých Čechách a roku 1306 vymřeli po meči. Zdokonalit 
bych je chtěla vytvořením rodokmenu. – Tímhle byste však nic nedokázali. To, že 
Přemyslovci vládli a vymřeli po meči, ví přeci každý. Taková informace nestačí. Chce 
to nějakou teorii, nebo vlastní názor. Ale člověk zase nemůže mít názor, že žádní 
Přemyslovci nikdy na českém trůnu nebyli. Názor, který prezentujete, musí být 
podložen historickými dokumenty a zápisy z kronik. U starších členů rodu se člověk 
musí spoléhat na legendy.  



Jenomže jak získat nějaké podklady pro vaši práci? Z Internetu? Na něm si každý 
může přečíst všechno. Takže jsou před vámi nekonečné návštěvy muzeí, historiků, 

archeologů a dalších odborníků. 
Jestli si myslíte, že je to práce, kterou budete mít za 

jedno odpoledne hotovou, tak se pletete. Když chcete, 
aby váš projekt vypadal aspoň trochu slušně, musíte mu 
věnovat většinu svého volného času. Ale výsledek stojí za 
to! 

A zase zpátky do Q-klubu Příbram! Porotci se 
procházeli mezi výstavními panely a ptali se, kdo a proč 

dělal který projekt, co z něj plyne a podobně. Nestačí jenom říct: ,,Tady je to všechno 
napsané, tak si to přečtěte!“ O věci musíte něco vědět, abyste dokázali zodpovědět 
všechny zvídavé otázky. A porota kouká na všechno! Váš projev, způsob zpracování 
panelu a tak dál. 

Odpoledne se porota radí a pak následuje vyhlášení. 
Každý dostane účastnický list a nejlepší z obou 
kategorií získají ještě čestné ocenění. O tom, kdo a za 
jakých okolností postupuje, jsem se vám už zmínila.  

Co je vám do nějakého papíru?! Zastáváte tenhle 
názor? Prosím, klidně si to myslete, to je vaše věc  a 
nikdo vám ji vymlouvat nebude. Sponzoři soutěžícím 
dávají různé (obvykle propagační předměty)… A i 
kdybyste nic nedostali, není přeci důležité vyhrát, ale 
zúčastnit se. 

V soutěži je podle mého názoru dobré začít se účastnit co nejdřív, abyste na 
všechno nezírali. A pokud jste do nějakého oboru opravdu „zažraní“, na EXPO 
SCIENCE AMAVET se setkáte s lidmi, kteří vás mohou posunout dál. Stačí jen 
zaujmout… A mít chuť se stále vzdělávat a něco se svými znalostmi dělat.    

 
Za obrazové materiály děkuji panu Ing. Petru Kospachovi. 


